

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.
Nyílttér soronkint 40 fillér.

Közegészségi viszonyainkról.

A spártaiak, ha az anya beteg gyermeket hozott a világra, megölték a csecsemőt, mert nem akarták, hogy az országnak csak egy beteg polgára is legyen. Ez a mi szemünkben gyilkosságnak látszó cselekedet akkor a legeszményibb erkölcsi alapokra épített hőstett volt. Egészséges testben van egészséges lélek, egészséges ország lakossága tud csak imperialisztikus erős nemzetté fejlődni. Magyarország büszkén nevezhetjük a legegészségesebb országok egyikének, mert halandóságunk nem oly nagy, mint a külföld bármely más országáé, járványok az országban nem grassálnak, tifusz, kolera, hála Isten évtizedeken át nem pusztítja lakosságunkat, mert levegőnk tiszta, ivó vizünk az egész országban mindenütt jó, a föld megterni az ő egészséges áldásait, s a magyar faj, mely most is bebizonyította Londonban, hogy erő dolgában elől jár, — a világ egyik legelső népe lehetne, ha a kivándorlás nem vinné el lakosságunk egy részét távol Amerika mezőira és bányáiba.

Közegészségügyünk állandóan fejlődik, javul, orvostanáraink di-

szei lehetnének a világ bármely egyetemének s ma mára községi orvos tudása, ismerete és szakértelme sem marad bármely fővárosi orvosé mögött. Kitűnő gyógykezelési módjaik, széles látókörüik megnyugtathatja az ország minden beteg emberét, mert univerzális tudásuk soha sem hagyja őket cserben.

Nem is rajtuk mulik, ha, közegészségi viszonyainkról szólva, kifogásolni valót találunk és felszínre hozunk újra (ki tudja hányadszor) oly kívánalmakat, melyek teljesítését fontosnak tartjuk, hányszor csak módunkban áll, megsürgetjük és hangoztatjuk mindaddig, míg azok megalkotva nem lesznek.

Azt mondtuk, hogy ivóvizünk az egész országban jó! Most hozzatesszük azt, hogy az egész országban jó, csak épen Barcson rossz. Piszkos, egészségtelen. Színe andorító, vegyi összetételeiben a maláriát megtalálhatjuk. Alig van ember Barcson, kinek szervezete meg nem támatta, kit hosszabb-rövidebb időre beteggé nem tett volna. Ez ellen védekezni mulaszthatatlan kötelességünk. — A profilaxis egyetlen módja pedig,

hogy bármily áldozat árán jó ivóvizet kell előteremteni.

Próbálkoztunk már egy ártézi kuttal. Rosszul ütött ki. De nem azért, mintha nálunk ártézi kutat — mely vízbőségével célját szolgálja — furni lehetetlen volna, hanem mert a furáshoz a legrosszabb helyet választották, érthetetlen módon tudományosan oly helyet jelöltek ki, mely nem vízválasztó.

A baj megvan, de azért nem szabad eltemetni sem a reményt, sem az akaratot, új ártézi kutat kell furatni. Egészségügyi szempontból rendkívül fontos, meg kell csinálni, ha másképpen nem megy, közadakozásból.

Jól ismerjük Barcs polgárságát. Nem fér ahhoz kétség, hogy bármily dolog előteremtéséhez kellő eszközökkel rendelkezik, kislelkűséggel nem vádolható, áldozatkészsége szinte határtalan. Számtalanszor tanujelét adta annak, hogy nem zárkózik el oly mozgalmak elől, melyeknek támogatása anyagi áldozatot igényel.

Légió azoknak száma, kik évente végigházelják Barcsot. Leégett templom, összedült iskola, árviz hozta pusztulás és egyéb — idegen vidéknek Istencsapása, verése

TÁRCA.

VIHAR.

Vihar van! Tomboló vészes!
A szél lihegve törtet.
Cikkázva kémlel a menny tekintete
S dobál sötét felhőket.

Ijedt minden! Rémes suttogással
Nyögve a fák gyáván összebujnak.
Dörgő szózatjában megérzik, meghallják
Intését az Urnak.

Kis fehér szobába
Szép, fehér leányka
Imádkozik halkán.
Felviharzott lelke
Zokogását hallja
Vészes, vad viharban.



Motivumok az udvarlás kérdéséhez.

A „Barcs és Vidéke” eredeti tárcája.

Kedves Józsi, válaszd bevarra előtt néhány kérdést szeretnék még veled megbeszélni. Igen érdekelt például az a kérdés, mi az oka, egyes fiatal emberek tartózkodó voltának, mások közlékenységének leányokkal szemben. — Igen érthető, hogy ezen kérdés saját vonatkozó érzelmeim kapcsán lépett fel és mások viszonyainak megfigyelésére késztetett. Wilde azt mondja, hogy férfi és nő között barátság nem állhat fenn, amiben — bármiékként tagadja is Antal Sándor iróbarátunk — sok igazság van. Barátság alatt természetesen a kölcsönös megértést és támogatást érte minden érdek nélkül. A barátság definíciójánál egy szép aforizma jut eszembe, mely szerint igaz barátság úgy keletkezik, hogy egymás segítéséről kölcsönösen lemondanak. Tehát az önzetlenség, az érdeknélküliség a legfőbb jellemzője a baráti viszonyoknak, mely csakis egymás tulajdonságainak megszeretése, megbecsülése és tisztelése folytán keletkezik. Ez a megszeretés azonban gyakori és szabad közlekedés alkalmánál nélkül nem lehetséges és ezért oly ritka a barátság férfi

és leány között. Sokat és szépeket lehetne szavalni ez alkalommal a koedukáció üdvös, áldásos és boldogító volta mellett, de ezt a gyakorlat embereire bízom és ostoba magam csak a meglévő viszonyokról ábrándozom.

A koedukátorokkal szemben merem azonban azt is állítani, hogy a szabad közlekedés sem szaporítaná nagyon a férfi és nő közötti barátságokat. Ilyen igaz barátságok nem keletkezhetésének sokkal mélyebb okai vannak bennünk emberekben. Jertek elő vén Darwin és még elavultabb Schopenhauer és mondjátok el természet tudományosan és metafizikusan, mik azok a külső és belső tulajdonságok, amelyek utján és amelyek által öntudatlanul, talán egy harmadik kedvéért, mi emberek összekerülni szeretünk, akarunk és kényszerülünk. (Bocsánatot kérek, ha te esetleg nem vagy annyira a metafizikától áthatva és valamit szeretni, akarni és kényszerítve lenni nem találd egy fogalomnak.) Férfinek férfivel, nőnek nővel való barátsága csak az önzetlenség legyőzését kívánja meg. Ennél sokkal nagyobb áldozatot kívánna a férfi és nő közötti barátság. Az emberiség tulajdonságai akként fejlődtek ugyanis, a darwinista elmélet szerint, hogy azok egyrészt az egyes-

százával indítja utnak a kéregetőket és valamennyien jelentős támogatásban részesülnek. Menekültek, tönkrement iparos, kereskedő, hivatalnok, mellbajos tanító, reumas pincér, nyomorgó özvegy-asszony és ahány ivvel felszerelt koldust e földteke magán hord, mind utba ejti községünket, mert már szinte hire van, annak a bőkezűségnek, melyre most mi is appelálunk.

Bács minden polgárához szólunk. Felhívunk mindenkit, gazdagot, szegényt egyaránt. Ertse meg mindenki, hogy rettenetes veszedelem forrása, az a mocsárlé, melyet a mi kutjaink szolgáltatnak ivóvíz gyanánt. Családunk, gyermekeink egészségének megromtói. Ezer veszedelmes betegség okozói. Ez ellen védekezni kell. Semmi áldozattól nem szabad visszariadni. Adjon, ki mennyit tud, de teremtsük elő azt az öszszegyet, mely egy ártézi kut felállításához szükséges.

A községi előljáróság dolga elsősorban, hogy ezen ügyvel foglalkozzék. Neki kell jó példával előljárni. Tűzze napirendre ezt a kérdést, sürgősen tárgyalja le és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Azért pedig, mert valamely planum teljesítését mi kívánjuk, ne szenvedjen az ügy. Szokássá vált ugyanis, hogy valamely ostoba pöffeszkedésből kifolyólag negligáltak mindazt, mit a sajtó felvetett és tárgyalt. A pöffeszkedés olyan szeilemi kérdés a k a r t lenni, mely idegen beavatkozást nem tűrt és imádni csak azt a csecsemőt tudta, melyet maga szoptatott. Megnyugtatásul kijelentjük, hogy lemondunk minden dícsőségről, mely valamely alko-

tás tiszteletének banquetjén az agitációt meg szokta koszorúzni. Lemondunk uraim mindenről, a dícsőség babérleveleit szívesen osztjuk szét a hiúság lovagjai között, ezekből nekünk nem kell semmi: nekünk csak artézi kut kell! De ezt aztán igazán kívánjuk!

K R Ó N I K A.

Kedves meghívó jutott kezembe Csöpp teremtesek „nagy“ kabaretet rendeztek a „Manci“ lakban. Megható a cél: a jótékonyosság. Pöttön lánykák lelkében a jótékonyosság lobogó lángja ég. Itt megszünt minden kritika, csak elismerés hangján szólhatok s kalapot emelek az előtt, ki ezekben a bájos kis teremtesekben a jótékonyosság szikráját lángra gyújtotta.

Belétekintek a meghívóba. Szarkaláb betűkkel beléírva az „érdekes“ program. Megérdemli a nyomdafestéket, ide iktatom:

Boszton, táncolja: Kapolyi Zsuzka (prima ballerina).

Petike (dialóg, Vörösmarty Mihály írta) előadják: Fehér Vilike és Kupfer Micike (drámai szendék).

Szavalat, előadja: Dörner Rózsika (primadonna).

Ének, előadja: Engel Mancika (koloratur énekesnő).

Táncgyuleg, előadja: a színészkar.

Csárdás, előadja: a színészkar.

Gyertek körém kis jótékony lánykák, üljetek le ide mellém, rövid mesét meséltek nektek távol napkeletnek búbajos tündéréről. Hogy is szól a mese? Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy igen szegény ember, ki a rengeteg kellős közepén lakott s hét gyermekének véres verejtékekkel, favágással kereste a mindennapi kenyeret. Ez a szegény favágó, amlt egy szer nehéz munkájából hazafelé bandukolt egy kis agyonfázott s kiéhezett koldus gyermekkel találkozott, ki alamizsnáért és fáradt testének pihenéséért könyörgött.

A favágónak megesett a szive a szerencsétlenül s hazavitte, hol gyermekei örömujjongással fogadták a kis jövevényt, s szűkös vacsorájukat testvériesen megosztották vele. Vacsora után nyugovóra tértek s történt, hogy éjfél felé a szegényes szobán hirtelen világosság cikkázott át, majd nagy fényességtől övezve egy tündér jelent meg. A favágó és gyermekei riadtan ébredtek s a kis koldus gyermeket is költögetni akarták, de az már nem volt helyén. Eltűnt. A koldusgyermeket ne keressétek, így szólt a tündér, mert az eltűnt gyermek én vagyok s csak próbára akartam tenni jószágotokat, melyet ime megjutalmazok. E naptól fogva a szegényes hajlékba jómód és jólét költözött. Ez lenne mesém rövid foglalata, s okuljatok rajta, mert a közmondás is azt mondja: „Jótét helyébe jót várj“.

* * *

Ugy beszél a fáma, hogy augusztus hó 22-ére mulatságot akarnak rendezni. Tehát csak akarnak. Szép dolog az akarati, s vajha az ábrándos leányalmok valóra válnának. Kétlem. Nincs „agent provocateur“, nincs élet az ifjúságban. Pedig valamikor réges-régen hányszor csendült fel a holdvilágos éjjelen a „Nachtmusik“ zajos mulatságoknak divatját mult méltó fináléja. Az arany ifjúság kiveszőben van, mint a bölény, csak itt ott lézeng még a letűnt jó időknek egy egy buskomor „lovagja“, ki nem annyira leányszóktetésen, mint inkább a tippek helyes és céltudatos elhelyezésén spekulál. Ja régen volt az, mikor még triász a „heretyutvutut“ énekelte a világot jelentő deszkákról. Elnémult harangok. Ma már „a sipka szorosan minden csendes“ s „rátok lányok még az ég beborult“.

Z. G.

P. S.

Igen tisztelt kollégám, Cyrano az elmúlt számban mint egy tüzet okádó leviatan végig gázolt rajtam, miért az „alkotmányos“ élet egy kedves momentumát mérészeltem megörökíteni. A Szent György lovagok kora elmúlt, nem pattanok lóra, még csak — a korhűség kedvéért — dárdat sem ragadok, hogy vérbosszút álljak, hanem korrekt „gentleman“-nak érezvén magamat, a nagy nyilvánosság előtt igazat adok Önnek, hanem az mégis csak tagadhatatlan, hogy a kortések, kikről egyébként említést nem tettem, a szegedi leánykával egy napon még csak nem is említhetők.

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Mermelstein Mihály Pécsről eljegyezte Heilpern Jennyt Bácsról. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A király születésnapja.** A király születésnapját az idén is a szokott módon ünneplik meg augusztus 18 án. A bácsi rom. kath. templomban hálaadó istentisztelet lesz, hogy az összes hivatalok képviselve lesznek az istentiszteletet Huber Gyula apátplebános fogja tartani.

— **Meg harapta a kutya.** Rába Ferenc dráva menti bácsi kocsmáros kutya a kocsmá mellett gyanútalanul elhaladó Liditt Edét, a Bácsi Sertésbizalmónak hivatalnokát megtámadta és oly veszélyesen megharapta, hogy Lidittet a budapesti Pasteur-féle intézetbe kellett szállíttatni.

— **Baleset.** Lapunk zárakor értesülünk, hogy pénteken a délelőtti órákban csaknem végzetessé vált baleset történt a Dráva partra vezető utat átszelő rendező

nek, az egyénnek, másrészt, még pedig főleg a fajnak fentartását biztosítsák. A két nem közti barátság tehát az önérdéken (az egyén fentartáson) kívül, a fajfentartási biztosítékoknak lerombolását is megkövetelné.

Természetes, hogy ez nem jut eszébe senkinek sem, ha csak az idegzete nagyon megkínózza nincs.

A két nem közötti érintkezés a tágabb értelemben vett művelt középosztályban a tetszelgésben merül ki. — A fiatalember mond szépeket, mond nem szépeket, bókol, vagy szellemeskedik, mind egyre megy (jaj neked, ha át mersz gondolni valamit), a leány szemérmesen hallgat, vagy cáfol — szintén egyre megy — mi több, komoly tárgyak is meg vannak engedve, de a lényeg az, hogy a férfi a szellemeskedésében, a nő a szórakoztatott voltában tetszeleg, schopenhaueri nem metafizikai vagy természettudományos darutáni recipe szerint. Ezzel az alapos leszólással pedig a férfiak egy kis részének akartam igazolást szolgáltatni, annak tudnillik, amelyik e nagy udvarolás közepette ostobán ügyetlennek érzi magát, mert képtelen társai viselkedését követni. Nem miútká ők mentve volnának ön- és fájérdektől, tehát a tetszelgési vágytól, hanem mivel a kifejező képesség hiányzik belőlük és enélkül hiúságuk tárgyát, pl. a becsületes jellemességet és a többit nem tudván eléggé nyilvánosságra hozni, ilyen alkalmaktól tartózkodnak is. Kifejező ké-

pesség hiánya: azt hiszem, az egész probléma kulcsa. Mindenesetre van valami jogos, abban a megvetésben, melyet ennek a kis résznek éreznie kell, mivel a gondolat és érzélem kifejezni tudása már bizonyos fejlődést jelent, a kultúremler felé. Azon fontos kivételt sem szabad szem elől téveszteni azonban, hogy ugy össze gyülemlhetik az érzélem, vagy oly szubtilis, sejtésszerű lehet, hogy azt egy elköpött és korlátozott fogalmakkal bíró nyelvvel kifejezni nem is lehet és ilyenkor a dadogás, nyögés és szavakkal jelzésnél egyebet tenni nem is lehet. Külömlben szeretnék neked a művészi kifejező képesség és az emberi elme fejlődéséről egyet-mást még írni. A ma felvetett kérdés: egyes férfiak tartózkodása női társaságtól, tapasztalásom szerint ugy oldható meg, hogy az nem egyéb, mint azon többékevésbé értékes tartalmakat kifejezni nem tudásból származik, amelyek ezen férfiakat eltöltik. És mert hiúságuk nem engedí, az ostobának való látszást, teljesen tartózkodnak az érvényesüléstől. Hiúságon alapszik különben minden a világegyetemen és nekem a francia szkeptikusokkal szemben, még értékelni sincs kedvem az alsóbb és felsőbbrendű hiúságokat. Én a német pesszimistákkal tartok, akik utálják minden porcikájukat, mivel azok javíthatatlanul megváltozhatatlanul végzik — rendeztetésüket.

Írj véleményed a felvetett kérdésmről.

DEZSŐ.

vágányon. Ugyan is a déli vasut tolató mozdonya elütött egy gabonával megrakott szekeret. A szekér roncsa zuzódott. Emberéletben nem esett kár, ugyszintén a lovaknak sem történt semmi bajuk. A vizsgálat folyik, hogy kit terhel a felelősség.

— **Mulatság.** A barestelepi ifjuság f. hó 22-én szombaton az utcaöntözési alap javára a „Barcsi Társaskör“ összes helyiségében zártkörű táncestélyt rendez. Belépő díj személyenként egy korona.

— **Verekedés.** Büki János és Balog József baresi lakosok folyó hó 12-én a délelőtti órákban összecivakodtak, minek eredményeként Büki Balogot puszta kézzel úgy elverte, hogy 10—12 napig gyógyuló testi sértést ejtett rajta. Az ügyet a szigetvári kir. járásbírósnál folytatják.

— **Az új szeszadó törvény** folytán úgy mint minden szesz ára, a világhírű BRAZAY sósborszesz ára is drágább lesz már szeptember hó 1-étől kezdődőleg. Azért mindenki a saját érdekében cselekszik, ha szükségletét még e hó folyamán, szeptember elseje előtt szerzi be. A BRAZAY sósborszesz — mint ismeretes — mindenütt kapható.

— **Takarmány-hiány.** Az egyes helyeken mutatkozó takarmányhiány folytán a m. kir. fölemvelésügyi miniszter elrendelte annak községenkénti összeírását, hogy kinek mily takarmányra van szüksége. Elhatározta ugyanis a földmivelésügyi miniszter, hogy azon gazdáknak, kik erre valóban rá is szorultak, bizonyos árkedvezmény mellett takarmányt fog rendelkezésükre bocsátani.

CSARNOK.

A minden lében — orr.

— Műbírálat a Garniban —

Kezébe veszi a lapot
 És ha már kellőket krárogott,
 S komolysága rendben készen áll
 A gondolatától telített uszály,
 Birálni kezd.
 Szídjá azt meg ezt!
 A cikket, mely vezér
 „S mely félgarast sem ér“
 Lehordja bátran,
 „Mily eszme, mondatok!
 Pfuj! Csak annyit mondhatok!
 De ezt mondom akár százszor is...
 Tárca lapos, üres, nincs benne poezis!
 Nincs szerelem benne,
 Intrika,
 És senkinek sem kell
 Meghalnia.
 Nincs grófné benne
 Szemvakító nő.
 S bosszút lihegve a
 Seladon nem jó,
 Nincs benne: ah, nincs benne óh,
 De persze Barcson ez is jó!“
 Igy beszél s folytatja, meg nem áll
 A gondolatától telített uszály!
 „Hirek, krónika, csarnok szörnyűség
 Hogy türheti nyugodtan ezt a föld és ég!
 Miért nem földreng s nem szór meny-
 [követ

(Minden vasárnap így bírál
 A gondolat terhes uszály.
 Művészi, mit összekotor
 E minden lében orr!)

C.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet
 Részvénytársaság, Budapest,
 heti jelentése a tőzsdéforgalomról
 és a pénzüpiacról.

Budapest, 1908. augusztus 13-án

A budapesti értéktőzsde hangulata az elmúlt hét folyamán ismét barátságosabb és kellemesebb volt, aminek indító oka az, hogy nemcsak a külföldön, hanem általában nálunk is a nagy bankok félévi üzleteredményei várakozáson felüli kedvező eredményeket mutatnak. Ezek folytán természetesen az érdeklődés különösen bankrészvények felé fordult és a bankok részvényeinek árfolyama nemcsak nagyobbszabású véleményvásárlásokra, hanem a contemminek fedezeti vásárlásaira is lényegesen megszilárdult. Bár a hét folyamán, főleg arra a hírre, hogy a török értékek a párisi tőzsdén nagyobb árfolyamhanyatlást szenvedtek, az üzlet az összes külföldi tőzsdéken és ezekkel kapcsolatban nálunk is némileg ellanyhult, mindazonáltal a szilárd alaphangulat ismét felszínre tört és az összes árfolyamok, a múlt hetiekhez viszonyítva, javulást mutatnak.

Rendkívüli kedvező hatással volt az üzlet alakulására az osztrák hitelintézetnek a héten közrebocsátott félévi mérlege, mely az elmúlt évivel szemben mintegy 800.000 koronás nyereségtöbbletet tüntet fel, és minthogy az év hátralevő részének kilátásai igen kedvezőek, arra lehet következtetni, hogy általában a bankoknak módjukban lesz a részvényeseknek legalább annyi osztalékot juttatni, mint az elmúlt év folyamán.

Helyi értékekben esekély volt az üzlet, keresettek voltak a rimamurányi és salgótarjáni részvények, míg a déli vasut részvényeinek árfolyama a hét folyamán mintegy 7 és fél koronával javult.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

| | aug. 6. | aug. 13. |
|-----------------------------------------------|---------|----------|
| 4000 magyar koronajáradék | 93.15 | 93.10 |
| Magyar hitel részvény | 739.— | 748.25 |
| Magyar leszámítoló és pénzüváltóbank részvény | 470.25 | 471.75 |
| Rimamurányi vasmű részvény | 556.— | 557.50 |
| Salgótarjáni köszénbánya részvény | 569.50 | 570.— |
| Déli vasut részvény | 112.50 | 115.25 |

Értesítés. Azon t. szülők, akik gyermekeiket a szigetvári állami polgári fiu, illetve leányiskolába mint magántanulókat beiratni és levizsgáztatni vagy mint rendes tanulókat jártni szándékoznak, ve gyék figyelembe az alábbi tudnivalókat. Az oly magántanulókat, akik megfelelő életkor és az előző osztály elvégzését igazoló nyitványos iskolai bizonyítvány alapján a tanév elején beiratkoznak és a vizsgálatot ugyanazon tanév végén akarják letenni, a tanártestület bocsátja magánvizsgálatra.

Minden más esetben Somogyvármegye kir. tanfelügyelőségéhez kell folyamodni. A folyamodvány 1 koronás bélyeggel ellátva s a kir. tanfelügyelőséghez (Kaposvár) címezve, az intézet igazgatójánál nyújtandó be. E folyamodványhoz csatolandó: a születési, iskolai, tanulmányai megszakítása óta lefolyt idő alatt való foglalkozását és állandó lakhelyét igazoló bizonyítvány, valamint ha szülői vagy gyámi gondozás alatt áll, az erről szóló, ellenkező esetben helyhatósági erkölcsi bizo-

nyitvány. Szegénységi bizonyítvány alapján a folyamodvány bélyegmentes.

A folyamodványban kiteendő az idő, mikor óhajt a folyamodó vizsgálatot tenni s e szerint a folyamodvány legalább 1 hónappal a kért vizsgálati idő előtt nyújtandó be.

Magánvizsgálatok évenként négyszer tartanak: a tanév elején, karácsony táján, husvét előtti vagy utáni napokban és a tanév végén.

A vizsgálat díja egy osztály után 30 K, két osztály összevont vizsgálatáért 50 K, s mind a két esetben a fuiskolában 13 K, a leányiskolában pedig 23 K beirási, értesítő s tandíj. Ha a folyamodó 15. életévét még nem töltötte be, akkor még 30 f. tan. nyugdíjjárulékot fizet. A beirás, értesítő és tandíj, valamint a 30 fillér tan. nyugdíjjárulék és 4 f. postadíjjal együtt a magánvizsgálati engedélyért benyújtott folyamodvánnyal egyidejűleg az iskola igazgatósága címére elutaltványozandó.

A rendes tanulók beirásáról, tandíjáról s egyéb szükséges tudnivalókról felvilágosítást nyújt a mult tanévi értesítő.

A bejáró növendékek vasuti kedvezményben is részesülhetnek, ha az iskola igazgatóságától nyert igazolvánnyal a vasuti igazgatósághoz kedvezményért folyamodnak.

Az iskola-igazgatóság megbízásából közli

Fuchs Pál, tanító

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Kr—sz M—n Barcs. A szerkesztői örömmök legnagyobbját képezik az olyan levelek, mint az Öné. Lapunk legrejtettebb hatásairól kellemesen veszünk tudomást. Az illető társunk fiatalember, ami természetesen minden során meglátszik. Renkivül egyoldalú, mindig önmaga felé be van fordítva tekintete, formaérzékre nem törekszik, de mégis szívesen közöljük le dolgait, mert a tárcá rovatra közönségünk nem fektetvén súlyt, azon a helyen sokkal alacsonyabb nivóju közleményeket adhattunk eddig le. Hisz Ön is tisztába lát-szik lenni, hogy, hiába, a sajtó mindinkább nagyfontosságú kultur üzletté válik. A közönség a vevő és pénzéért parancsol. De bármily alacsony nivóju is egyelőre igénye, a sajtó nevelő hatása kétségtelen. Röviden, de mély intuicióval van ez a téma összefoglalva „A sajtó lélektana“ címen Biró Lrjostól (Huszadik század IX. évf. 3—4. szám), melyben rendszeresen és világosan fogja megtalálhatni ezen, hálás soráival csak érintett kérdést. Ami pedig speciel, a subtilis, nem tömeghatásra számító szépirodalmi műnek viszonyát a sajtóhoz illeti, azt gyönyörűen fejtegetve megtalálhatja Ambrus Zoltán tollából „Irodalom és ujságírás“ címen megjelent kis értekezésben, (Szerda, 1. évf. 1. sz.) melynek elolvasása után, mintha egy új világ nyílna meg az ember szeméi előtt, az annyi büvvel, rejtelemmel körül-vett sajtó világa. — Figyelmét továbbra is kérjük.

E—i B. Sajnáljuk, hogy Kegyed méltatlankodva politizál. Azon, ami volt, már nem változtatunk. Kegyednél, higyeje el, mellékes, akár Sz. akár P. párti. Az az örvendetes tény, hogy Kegyed jó parthie. Mi kell egyéb?

Marcipán. Engedtük, hogy D. maga izenjen. Azért szólja le azt az — általunk nagyrabecsült — dolgot, D.-nek nincs igazsága. Az ő tolla más bírálót igényel. Hanem kérem ezt is elbirja.

Fiuk Szerda estig mindent pontosan.

Szép asszony. Elfoglaltságunk miatt szíves soraira legközelebb adunk választ. A jelzett tárcát, ha az a kellő mértéket megüti, közölni fogjuk. Üdv!

Eladó esetleg bérbe adandó a **ko-**
leoi csárda megfelelő mellék-
épületekkel, kerítél, egy hold I. oszt. szán-
tófölddel, több kiadható lakással Bares
és Verőce közötti országút és négy irány-
ban levő elágazás mellett — 10 perenyire a
lukácsi állomáshoz. Tudakozódhatni **őzv.**
Bittner Jánosné-nál Lukácson (Bares
mellett.)

Barcs és Szulok
nagyérdemű róm. kath. közönsé-
ge értesítetik, hogy a **magyar-**
német nyelvű

ima-könyvek

elkészültek és a legesinosabb ki-
vitelben **1 K 40 f.-ért kaphatók**
A Baresi nyomdában.

PÉCSI DEÁK=OTTHON.

Az érdekelt szülők értesítetnek, hogy a következő tanévre
középiskolai tanulók részére

INTERNATUS

létesítetik, amelybe ezuttal **csak korlátolt számban** vétetnek
fel növendékek.

Az intézetben a növendékek felett a tanulmányi felügyele-
tet egy, esetleg két bennlakó működő tanár gyakorolja.

Prospektus és mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

Az Igazgatóság,
Pécs, Deák-utca 11.

„BARCSI NYOMDA”

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSNET, KÖNYV-, PAPIR- ÉS DISZMŰÁRU-KERESKEDÉS.

Megrendelhetők:

Névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési
tudósítások, számlák, címkék és levélpapírok,
borítékok. Arjegyzékek, körlevelek, hirdet-
mények és falragaszok.

Évi jelentések, mérlegek, kimutatások, hiva-
tatos nyomtatványok és gyászlapok.

Rovatolt táblázatok számadásokhoz és nyil-
vántartásokhoz. — Röpiratok, füzetek, köny-
vek, folyóiratok, nagyobb művek stb.

Allami és magánhivatalok részére szükséges
mindennemű nyomtatványok; továbbá hivata-
los levél- és okmányborítékok minden alak-
ban, a legjutányosabb árban.

Készít a legfinomabb kivitelben minden
néven nevezendő
könyvnyomdai munkát
tisztán és esimesan a legjutányosabb árban.

Raktáron tart:

Jegyzői, egyházi nyomtatványokat, iskola-
könyvek, üzleti könyvek, jegyzetkönyvek és
naptárakat.

Irodai-, levél- és különféle színes papírt, se-
lyempapírt, rajzpapírt, merített-, csomagoló-
ítató-papírt és rovatolt papírt.

Tintát, tinta- és tolltartókat, különféle íróno-
kat, bélyegző-festék és párnákat.

Irkák, tollak, tollszárok, iskolatáskák, pala-
táblák, rajztáblák, vonalzókat, körzőket stb.

VASUTI MENETREND.

Barcsra érkezik:

| | | |
|-----------------|----------|----------------|
| Pécsről . . . | délelőtt | 10 óra 30 perc |
| „ | délután | 5 óra — perc |
| „ | este | 9 óra 07 perc |
| Kanizsáról . . | délelőtt | 7 óra 17 perc |
| „ | délután | 5 óra 23 perc |
| „ | este | 7 óra 34 perc |
| Pákrácáról . . | délelőtt | 10 óra 52 perc |
| „ | este | 8 óra 05 perc |
| Somogyaszobbról | délben | 12 óra 30 perc |
| „ | este | 9 óra — perc |
| Kaposvárról . . | délelőtt | 8 óra 05 perc |
| „ | este | 7 óra 50 perc |

Barcsról indul:

| | | |
|----------------|----------|----------------|
| Pécsre . . . | reggel | 7 óra 35 perc |
| „ | délután | 1 óra 20 perc |
| „ | délután | 6 óra 25 perc |
| Kanizsára . . | reggel | 4 óra 42 perc |
| „ | délelőtt | 9 óra 10 perc |
| „ | délelőtt | 11 óra 10 perc |
| „ | este | 9 óra 45 perc |
| Pákrácra . . | délelőtt | 8 óra 10 perc |
| „ | este | 5 óra 29 perc |
| Somogyaszobbra | reggel | 4 óra 15 perc |
| „ | délután | 1 óra 30 perc |
| Kaposvárra . . | reggel | 3 óra 18 perc |
| „ | este | 5 óra 34 perc |

A Szlatina felé közlekedő motorvonat

| | | |
|---------|----------|----------------|
| indul | reggel | 2 óra 30 perc |
| | délelőtt | 11 óra 50 perc |
| érkezik | reggel | 8 óra 59 perc |
| | este | 9 óra 20 perc |

Ki akar mézet?

Jó ízű elsőrendű pergetett mézet **140 fillérért** kaphat
különként

Pozsegovics Györgynél
BARCSON.

Itordó.

Mindennemű boros hordók, kádak és e szak-
mába vágó

kész munkák

a legjutányosabb árban szerezhetők be

Pozsegovics György
kádár-mesternél BARCSON.